

## ΑΝΟΙΧΤΟ ΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

### ΑΜΦΙΒΟΛΙΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ

Έξι Κοινότητες και ένας Δήμος έχουν επιλεγεί στο Νομό Λακωνίας για να αναπτυχθούν σε Άγροτικά Οικιστικά Κέντρα. Θα χρηματοδοτηθούν από το πρόγραμμα των Δημοσίων Επενδύσεων για να εκτελέσουν ένα αναπτυξιακό πρόγραμμα έργων.

Για το σκοπό αυτό στο 1979 τα Κέντρα θα μοιραστούν 18 εκατ. με δρομολογίων από το Νομαρχιακό Ταμείο 12 εκατομμύρια. Δηλαδή σε μία Κοινότητα που της χορηγούνται 3 εκατ. στην πραγματικότητα θα εκτελέσει έργο αξίας 2 εκατ.

Δέν μπορούμε να καταλάβουμε ένα πράγμα. Γιατί κ. Υπουργέ μας δίνετε τρία και μας κόβετε το ένα. Πολλούς, που ρωτήσαμε, μας είπαν. Είναι τρόπος δημιουργίας έντυπωσης. Ανακοινώνουν στην αρχή, ότι χορηγούνται 18 εκατ. το παίρνει ο τύπος, το διατυμπανίζει, το μαθαίνει ο λαός και λέει: Μπράβο στην Κυβέρνηση! Κάνει έργα στα χωριά μας. Στο μεταξύ όταν φθάσει, υστερεί από μήνες, ο καιρός να δοθούν τα χρήματα, τα 18 εκατ. γίνονται 12. Αρχίζουμε και μες να αμφιβάλλουμε πώς ίσως έτσι θα συμβαίνει, εκτός αν κάποιος από τους αρμοδίους μας διαφωτίσει για το αντίθετο.

Δέν μπορεί η Κυβέρνηση να μας πει όρθα κοφτά. Σας δίνουμε δύο εκατ. να φτιάξετε το τάδε έργο και όχι να μας λείει σας χορηγούμε τρία, αλλά θα πάρετε τα δύο.

Προβληματιζόμαστε ακόμη, αν η Κυβέρνηση στην πραγματικότητα ενδιαφέρεται να γίνουν έργα στα Κέντρα, ή να μείνουν στα χαρτιά. Θα επιμένουμε στο σημείο αυτό, γιατί από τα πάρα κάτω που θα πούμε θα καταδειχθεί, πώς δικαιολογημένα πρέπει να αμφίβολοι.

Έχω μπροστά μου ένα αντίγραφο του Αναλυτικού Πίνακα έργων (με οικονομικά στοιχεία) αναπτύξεως των Αγροτικών Κέντρων του Νομού Λακωνίας (ειδικό πρόγραμμα).

Στο πρόγραμμα περιλαμβάνεται πρώτη ή Κοινότητα Καστορείου της Βορειοδημότικης αγροτικής περιοχής Λακωνίας. Για την ανέγερση Κοινοτικού καταστήματος πολλαπλών χρήσεων προϋπολογισθείσα δαπάνη 5 εκατ. πιστώνεται για να γίνει έργο αξίας 975.000 δρχ. δηλ. τό 1)5 του έργου.

Αυτό τί σημαίνει: Πότε θα τελειώσει το έργο; Όχι σε τρία χρόνια αλλά ούτε σε πέντε δέν πρόκειται να φθάσει στο τέλος. Ποιός εργολάβος θα ενδιαφερθεί να μειοδοτήσει για τό 1)5 του έργου; Αλλά κι αν κάποιος βρεθεί να τό εκτελέσει, μετά τί γίνεται;

Θά έχουμε νέες δημοπρασίες, νέες μελέτες αναπροσαρμογής τιμής μονάδος και ίσως νέους εργολάβους. Δηλ. έργα αντιοικονομικά. Θά δημιουργηθεί ένα γραφειοκρατικό χορτοβασίλειο με άσκοπη καταπόνηση των υπαλλήλων που θά διακινήσουν τις σχετικές διαδικασίες. Έμπόδια, εμπόδια πολλά που θά χρειάζονται χρόνο πολύ, να ξεπεραστούν, με συνέπεια τά έργα ποτέ να μή τελειώνουν, ή και τό πιθανότερο, να μή γίνονται καθόλου.

Κύριε Υπουργέ, αν πράγματι ενδιαφέρεστε να γίνουν τά έργα στα Άγροτικά Κέντρα, πρέπει να αναθεωρήσετε τόν προγραμματισμό. Να δώσετε τό δικαίωμα στα Άγροτικά Κέντρα να εκτελέσουν, αν τό επιθυμούν, ένα έργο με τά χρήματα που τούς δίνετε. Λάβετε και τοῦτο ὑπ' ὄψη σας: τά έργα είναι πάρα πολλά, οι μηχανικοί σας λίγοι. Πώς θά τά θγάλουν πέρα;

Ακόμα διά λόγους οικονομίας επιβάλλεται η έκτέλεση λίγων έργων. Μόνον έτσι υπάρχει ελπίδα να τελειώσει ένα έργο, άλλως πολύ τό φοβούμεθα, θά μείνουν στα χαρτιά.

Δέν θέλουμε έντυπωσιακά προγράμματα, αλλά ουσιαστικά που θά μπορούν να πραγματοποιηθούν και να τελειώνουν σύντομα. Με τά προϋπολογισθέντα χρήματα, που δίνονται στο 1979 για τό Άγροτικό Κέντρο Καστορείου ζητάτε να εκτελεστούν τά πιά κάτω έργα. Τό 1)5 του Κοινοτικού Καταστήματος, τό 13)40 του Τουριστικού Περιπτέρου και τά 13)80 της Κοινοτικής ὁδοποιίας. Δηλαδή χαίρε δάθος ἀ-

### ΠΑΛΙ ΜΕ ΧΡΟΝΟΥΣ ΜΕ ΚΑΙΡΟΥΣ...

Παρά τή ραγδαία πρόοδο των οθωμανικών κατακτήσεων και τήν αναπόφευκτη πτώση τής πόλης, οι χριστιανοί ήταν αδύνατο να πιστέψουν πώς ο Θεός θα εγκατέλειπε στα χέρια των μουσουλμάνων τή «Βασιλίδα των πόλεων».

Η βαθειά πίστη αυτή ήταν η βάση από την οποία ξεκίνησε η γένεση πολλών προφητειών και χρησμών που με την πάροδο του χρόνου με μορφή θρύλων διαδόθηκαν σ' όληκληρο τό χριστιανικό κόσμο. Ένας θρύλος χαρακτηριστικός προ τής άλωσης ήταν ο εξής:

Οι τούρκοι με όλες τις δυνάμεις των θά πολιόρκησαν τήν Κων/πολη, θά παραβιάσουν τήν άμυνα των Έλλήνων θά εισαχθούν στο κέντρο τής πόλης καταδιώκοντας και σφάζοντας τούς «Ρωμαίους». Μά στην κρίσιμη και ὀδυνηρή αυτή στιγμή για τούς χριστιανούς, άμείως άγγελος Κυρίου θά κατέβαινε και θά ἔδινε τήν ρομφαία σε κάποιο άγνωστο φτωχοντυμένο άτομο, για ν' αλλάξει τήν πορεία των γεγονότων τρέποντας σε φυγή τούς Τούρκους και καταδιώκοντάς τους έως τήν Κόκκινη Μηλιά.

Οι φρουροί των παραλιακών τειχών επηρεασμένοι από τήν θεία λύση του δράματος, κλειδωσαν τις πύλες και ἔβρισαν τά κλειδιά στη θάλασσα παραδίνοντας έτσι μεγάλη πλῆθη Έλλήνων στη σφαγή.

Παρά τά τραγικά γεγονότα και τήν άπροσμέτρητη ὀδύνη και σύγχυση στις ψυχές των Χριστιανών, στο μεγάλο πλήθος των υποδούλων διατηρήθηκε η ελπίδα και η πίστη πώς η χριστιανική αυτοκρατορία ἔμελλε ν' αναστηθεί με ὑποβλητική παράδοση του νεότερου Έλληνισμού που κυριάρχησε ως τή μικρασιατική καταστροφή. Είναι ο γνωστός θρύλος του «μαρμαρωμένου βασιλιά». Ο Κων/νος Παλαιολόγος, τελευταίος τραγικός αυτοκράτορας, ταυτίστηκε με τόν «πένθητα βασιλιά», που κατά τή διάσπαση τής άμυνας στην Πύλη του Ρωμανού δέν σκοτώθηκε, αλλά από άγγελο Κυρίου κρύφτηκε σε μία βαθειά σπηλιά και κεί μαρμαρωμένος περιμένει να τόν ξεμαρμάρωσε και να τού δώσει τό σπαθί, να μπει στην Πόλη από τήν Χρυσόπορτα να συμπλακεί με τούς Τούρκους και να τούς διώξει ως τήν Κόκκινη Μηλιά.

Πράγματι ο Κων/νος ΙΑ έγινε σύμβολο των πόνων και των ελπίδων τής ελευθερίας ἔλων των Έλλήνων. Διάφοροι χρησμοί, προφητείες, θρύλοι και παραδόσεις ἔχον διαδοθεί σε ὅλο τόν Έλληνικό χώρο, αλλά και πέρα ἀπ' αὐτόν στους ἄλλους Χριστιανικούς λαούς, τόνων τήν ενδόμυχη πίστη των υποδούλων για τήν αποκατάσταση του Γένους και τροφοδοτούσαν τις ελπίδες πώς «Πάλι με χρόνους με καιρούς πάλι δικά μας θάνα».».

### Οι συνδρομητές μας

Λάβαμε τις συνδρομές από τούς πιά κάτω, τούς οποίους ευχαριστούμε θερμά.

ΚΑΣΤΟΡΕΙΟΝ: Παναγιώτης Θωμάς, Χρήστος Θεοδορακόπουλος, Γεώργιος Άγγελόπουλος, Χρήστος Καραλαίμας, Σωτήριος Παπαδόγιαννης, Βύσσης Μελές, Παναγιώτης Ανδριανόπουλος.

ΑΘΗΝΑΙ: Χρήστος Μουστάκης, Νικόλαος Γαρυφάλης, Νικόλαος και Γεώργιος Ανδριανόπουλος, Φλώρα Κουλιανίδου, Κων/ντίνος Λαγκνας, Ηλίας Γιαννακόπουλος.

ΚΑΣΤΡΙ-ΚΑΣΤΟΡΕΙΟΥ: Νικόλαος Κουτρομπής, Ηλίας Ξενόγιαννης, Γεώργιος Κονδισαϊώτης.

ΑΜΕΡΙΚΗ: Γεώργιος Παπασταφίδας, Στάθης Βαρουτσός, Νικόλαος Άλαφγισιαννης.

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ: Βύσσης Πάντος, Βέρτελης, Νικόλαος Άλαφγισιαννης.

ΓΕΩΡΓΙΤΣΙ: Γεώργιος Σμυρνιός.

ΠΑΡΑΔΑΙ: Ίωάννης Ψυχόπαϊδας.

σετε τό δικαίωμα, με τά χρήματα που μας δίνετε, να αποφασίσουν τά Κοινοτικά Συμβούλια ποιό από τά προγραμματισθέντα έργα προτιμούν να εκτελέσουν. Έμεις ζούμε καθημερινά τά προβλήματά μας και γνωρίζουμε καλύτερα, από κάθε άλλο, ποιό είναι τό καφτότερο, που πρέπει να προτιμηθεί. Όταν έγινε τό Συμβούλιο στην Νομαρχία από τούς αρμοδίους υπαλλήλους, δυστυχώς δέν εκλήθησαν και εκπρόσωποι των Άγροτικών Κέντρων να πουν τή γνώμη τους. Σας τήν λέμε τώρα, ίσως κατόπιν ἔορτης. Πάντως δέν επιθυμούμε να γίνουμε μάντιες κακών. Όμως είμαστε ὑποχρεωμένοι, σαν άμεσοι ενδιαφερόμενοι να χτυπήσουμε τό κουδούνι του κινδύνου.

### Ο Νομάρχης για τή Λακωνία

ΠΡΟΣΦΟΡΟ ΕΔΑΦΟΣ ΓΙΑ «ΠΡΟΤΥΠΗ» ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Μέ τόν ανωτέρω τίτλο, ο Νομάρχης κ. Κων. Βασιλείου μας παρουσιάζει στο έκδοθέν διβλίο του, μια ανάγλυφη εικόνα του Νομού Λακωνίας, τονίζοντας τις προοπτικές τής ανάπτυξης με δυνατότητες η Λακωνία να γίνει ένας «πρότυπος Νομός».

Στήν αξιόλογη μελέτη του αυτή, μας παρουσιάζει στοιχεία Γεωγραφικά, Διοικητικά, Δημογραφικά, Οικονομικά και Κοινωνικά. Έπισημαίνει τις αδυναμίες και κάνει ενδιαφέρουσες προτάσεις, οι ὁποίες αν εφαρμοσθούν η Λακωνία θά γνωρίσει καλύτερες μέρες.

Για να πετύχουν οι στόχοι, τούς ὁποίους σκοπεύει ο κ. Νομάρχης, πρέπει να βοηθήσουν ὄλοι.

Πρώτον κρίνεται απαραίτητη η οικονομική βοήθεια του Κράτους. Χωρίς αυτή τίποτε δέν μπορεί να γίνει.

Οι ὠραίες προτάσεις του Νομάρχη μας θά μείνουν στο χαρτί αν δέν συντρέξει τό κράτος, γιατί ο Νομός Λακωνίας, όπως τονίζει ο κ. Νομάρχης στην μελέτη του, έχει πράγματι πολλά περιθώρια ανάπτυξεως. Είναι περιοχή με άρκετά ανεκμετάλευτα πλεονεκτήματα.

### Μιά δήλωση του Νομάρχη

Οι εκπρόσωποι τής Τ. Αυτοδιοίκησης του Νομού συνήλθαν στο Δημαρχιακό Μέγαρο Σπάρτης για να εκλέξουν τούς αντιπροσώπους των για τήν Κεντρική Έπιτροπή του Νομού. Ο Νομάρχης κ. Κων. Βασιλείου κήρυξε τήν έναρξη του συνεδρίου. Με τήν ευκαιρία τής ἐπαφής του με τούς εκπροσώπους τής Τοπικής Αυτοδιοίκησης ανάπτυξε τις βασικές αντιλήψεις πάνω στο δύσκολο έργο του. Υποστήριξε τή δικαίη και ανεπιρρέαστη κατανομή των διατεθέντων εκατ. για έργα του Νομού. Πιστεύουμε πώς η δήλωση αυτή θά τηρηθεί, γι' αυτό και χειροκροτήσαμε θερμά.

### Οι ἐνισχυτές μας

Ένθουσιώδεις και θερμοί ἀναγνώστες μας συνεχίζουν να ἐνισχύουν τό έργο μας. ΑΙΔ)ΤΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ Καστρι, ΕΥΑΓΓ. ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ Άθηναί, ΠΟΤΟΥΛΑ ΛΑΜΠΡΑΚΗ - ΚΑΣΤΑΝΗ Άθηναί, ΠΑΝ. ΜΠΑΛΙΤΣΟΣ Άθηναί, ΠΕΤΡΟΣ ΣΙΚΑΡΑΣ Άθηναί, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ Άθηναί, ΑΘΑΝ. ΡΕΣΙΝΗΣ Τρίπολις, ΙΩΑΝ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Πελλάνα, ΜΑΡΙΑ ΠΕΤΕΙΝΟΥ Άθηναί, ΙΩΑΝ. ΣΙΜΕΩΝΙΔΗΣ Άθηναί, ΠΑΝ. ΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ Άθηναί, ΚΩΝ. Α. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ Άθηναί, ΙΩΑΝ. Χ. ΜΟΥΤΗΣ Άθηναί.

### Ξαφνικός Θάνατος

Στις 25 Μαΐου στο Καστόρι πέθανε ξαφνικά από συγκοπή καρδιάς ο Κωνσταντίνος Άντωνάκης 67 ετών.

Άριστος ξυλουργός άποδοτικός στη δουλειά δούλεψε ὄλη του τή ζωή ἐξυπηρετώντας με προθυμία τούς συμπατριώτες του. Κανένος δέ χάλαγε χατήρι. Άνέβαινε στις σκεπές χωρίς αντίρρηση, για να διορθώσει ακόμα και ένα ρέφτη. Καλόκαρδος και πάντα χαμογελαστός ἔδινε σε ὄλους τις ἐμπειρομετεωρολογικές γνώσεις του, οι ὁποίες πολλές φορές ἴσαν αντίθετες με τά ἔψιμμα δελτία και πάντα ἔθγαιναν ἀληθινές.

Τά τελευταία χρόνια ἀσχολεῖτο και με τή προκατασκευη φερέτρων. Ποῦ να φαντασθεῖ, πώς η μοίρα γοήγορα θά του ἐπιφύλασσε τό ξαφνικό τέλος του και ένα ἀπ' αὐτά θά προοιζόταν για τόν ἴδιο τόν ἑαυτό του. Η κοινωνία του Καστορείου στερήθηκε ένα τεχνίτη ξυλουργό που αφήνει δυσαναπλήρωτο κενό.

Αἰώνια η μνήμη του και ἔλαφρό τό χῶμα που τόν σκέπασε.





